

**Előfizetési árak:**  
 Évesre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy hóra . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
**PÉCSBT, Mária-utca 1. sz.**  
 a kir. ítélőtábla épületével szemben.  
 Hová az előfizetések és a lap iratkezelésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
**PÉCSBT, Mária-utca 1-10 szám**  
 I. EMELET  
 Hová a lap azerlelmi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

**Hirdetések**  
 a kiadóhivatalban vétetnek föl

## A magyar udvartartás.

Pécs, 1895. október 12

Valahányszor ő felsége, a szeretett magyar király közénk jön Magyarországra, mindig örömtelten rebesgetjük: itthon a király! S meg vagyunk róla győződve, hogy jó királyunk, látva az itt iránta lépten-nyomon nyilvánuló rajongó szeretetet és hódoló tiszteletet, szintén itthon érzi magát közöttünk.

Lakjuk azonban bármily hosszú ideig körünkben a szeretett uralkodó, egy nagy elválasztó fal mindig emelkedik közte és hű magyarjai közt, s ez az áthághatlan elválasztó fal ő felségének idegenszerű környezete, a tetőtől talpig német udvartartás.

Bizony mélyen lehangoló hatása van a magyar emberre annak, hogy édes anyanyelvén nem boldogul, ha szeretett királyának legmagasabb színe elé akar jutni, mert a sok „Hofant“-ban nem értenek másképp, mint németül s az udvari alkalmasban levők a főudvarmestertől kezdve a legutolsó lakájig csak a császárt ismerik, kinek magyar királyi méltóságát csak oly értékű címnek tekintik, mint akár a jeruzsálemi királyi címet.

Időzök bármily huzamosan ez az udvartartás ő felsége magyar székvárosában, az soha sem lesz nálunk idehaza, nemesak azért, mert nemzetisége idegen tőlünk, hanem már az udvari szabályzatnál fogva is, mely szerint az udvarnak csak egy otthona van s ez a „Reichs- und Rezidens-Stadt Wien.“ Ha az udvartartás innét kimozdul s tartózkodjék bárhol másutt, legyen bár tartózkodási helye a budai várpalota: az udvar a hivatalos szabályzat szerint uton van s az egész udvari személyzet utazási ellátásban részesül.

Van tehát magyar királyunk, ki valóban fejedelmi személyes tulajdonságai, a legszigorubb alkotmányos érzülete által nemesak az ország felett, de a szíveken is uralkodik: nincs azonban a nemzettel együtt érző királyi környezet, mely összekötő kapcsot képezhetne a király s a nemzet közt.

Pedig hát mindez lehetne maskep is, sőt maskep kellene is lennie meg a hatvanhetes kiegyezés szellemében is, mely a magyar nemzetnek sok vitalis érdekét és jogosítványát hozta aldozatul

a békeség kedvéért, de az udvartartást közönségek még sem ismerte el.

Az 1867. évi XII. törvény cikk 7. §-a kimondja, hogy „Magyarország alkotmányos önállósával s a magyar király fejedelmi nagy tekintélyével sokkal inkább megegyez, hogy a magyar országgyűlés, a felelős magyar miniszterium előterjesztésére, külön szavazza meg a magyar király udvartartása költségeit.“

A hatvanhetes törvény tehát a magyar király udvartartására rendeli a költségek külön megszavazását, még pedig Magyarország alkotmányos önállósára s az uralkodó magyar királyi méltóságára való tekintetből, de a tényleges gyakorlat mindezeket a tekinteteket szem elől téveszti.

Hol van a „magyar király udvartartása“, melyre Magyarország külön szavazta meg a költségeket; miben jut kifejezésre Magyarország alkotmányos önállósága s a magyar királyi méltóság a Bécsben székelő s néha vendégképen hozzánk is átránduló császári udvartartásban?

Belátta már Wekerle is annak idején, hogy az udvartartás kérdésében nincs végrehajtva a hatvanhetes kiegyezés; meg is ígérte, hogy a magyar udvartartás létesítésére fog törekedni. Ebben a tekintetben némi eredményt is vívott ki, a mennyiben kivitte, hogy akkor, a mikor ő felsége, mint magyar király teljesíti állami funkciókat, magyar udvari méltóságok környezik. Ámde mindez meg távol áll a törvény szellemétől, mely nem azért rendeli a magyar király udvartartására a költségek külön megszavazását, hogy ezzel a közös kvótánál nagyobb összegeket bocsáthasson a bécsi „Obersthofmeisteramt“ rendelkezésére, hanem hogy legyen is a magyar királynak külön udvartartása, melyben Magyarország állami önállósága s a magyar királyi méltóság tükröződjék vissza.

Avagy csak akkor magyar király az osztrák császár, a mikor magyar állami funkciókat végez, hogy csak ilyenkor adnak melléje magyar udvari méltóságokat?

De hát Bánffy miniszterelnök a képviselőház pénzügyi bizottságában tegnapelőtt kerekén kijelentette, hogy az önálló magyar udvartartás sem nem szükséges, sem nem

lehetőséges, s csak annyit helyez kilátásba, hogy az udvartartás egységének fentartása mellett gondoskodás történjék arról, hogy ő felsége belső udvartartásának Budapesten állandó képviselője legyen.

Nemzetünk e fenomenális államférfiának tehát legmerészebb álmaiban sincs hőbb óhajta, mint hogy ő s Buda várában legyen a bécsi legfőbb hopmesteri hivatalnak egy szerény kis expozitúrája, egy olyan „Schlosshauptmannschaft“-féle hivatal, mely a magyar királyi várpalota butorainak kiprolásáról gondoskodik, de gázsit és utasításokat a bécsi udvarmestertől kapva, képviselje köztünk Magyarország alkotmányos önállóságának s a magyar királyi méltóságnak eszméjét az udvartartásban.

A Bécs intése szerint hajlongó magyar államférfiak szörnyű okos dolgot véltek feltalálhatni, a mikor annak hirdetésére adták fejüket, hogy az önálló magyar királyi udvartartás nem is lehetséges, mert ez ő felsége legszemélyesebb ügye s ők nem parancsolhatnak rá a királyra, hogy Budán magyar komornyikokat tartson maga mellett.

De hát ki akarja ő felségét akadályozni abban, hogy a saját személyes szolgálatára rendelt egyéneket tetszése szerint ne választhassa meg? Hisz az udvartartás és az uralkodó személye körüli belső szolgálat két különböző dolog; az elsőnek államjogi jelentősége van, míg az utóbbi az uralkodó magánjellegű ügye.

Ő felsége személyes kiszolgálása nem igényli, hogy az egész udvartartás összes ügyeit egyetlen főudvarmesteri hivatal dirigálja, hogy ennek kezelése alatt a Magyarország által külön megszavazott udvartartási költség tényleg az osztrák császár udvartartási költségével összeolvastassék, hogy az udvari méltóságok és hivatalok egész légiója a bécsi udvar szolgálatában s az osztrák császári főudvarmester főhatósága alatt álljon.

Önmagát áltatja tehát és másokat is áltatni akar az, a ki a külön magyar udvartartás lehetőségét kétségbe vonja; de hát addig, a míg a magyar kormányok is a bécsi udvarmestertől várják utasításait, reményünk sem lehet, hogy Magyarország önállósága legalább e kérdésben kifejezésre jusson.

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### Szinképelemzés, mint a tudomány háttárainak kiszélesítője.

Ha szenvedés, bűbánat, keserv marcangolja lelkünket, keresünk barátot, ki előtt kiönthessük fájalmunkat: ha öröm dagasztja keblünket, sietünk azt másokkal is közölni, amaz mintegy megkönnyítve emezt fokozódottnak képzeljük ezzel. Az emberek nem jól, elhagyottaknak érzik magukat, ha nincs, a kívül megoszszák gondolataikat, eszméiket, leiki és testi bajaikat, jóllétüket.

A képzett elméjű, értelmes ember a világsodást, a korlátolt elméjű, tudatlan ember a sötétséget óhajtja terjeszteni a maga körében; az igaz, jó ember mindenkiel érzeteti erőnyeit, a rossz, gonoszlelkű pedig mindig mások megrontására törekszik; — szóval az élőlényekben, de főképp ezeknek királyában, az emberben, megvan az a természetadta tulajdonság, hogy megoszssa magát másokkal, hogy közölje állapotának jó vagy rossz változatait.

E közlékenységi vágy azonban nemesak a természet szószorosabb értelmében vett élő ugynevezett lelkes lényekben van oltva, hanem a nagy világ minden lelketlen gyermekeiben is uralg.

Természetes, hogy ezen holtermészet közlési vágya nem öntudatos, célirányos, mint az élőlét, de

a természet hatalmas alkotója őt sem vonta ki az általános közlékenységi törvény alól.

Az áldást terjesztő nap közli velünk melegítő sugarait, a kályha jótévő melegét. A rezgésbe hozott hur közli harmonikus hullámzását fülünkkel.

De még többet is tesz ennél. Az ég polgárai leküldik hirnököket s megizeni nekünk, hogy mely elemekből vannak gyurva, tudósítanak életük saját ságairól.

Álljunk meg itt egy kissé s vegyük figyelemre közelebből eme hirnököket, ki oly szépen, hiven meséli el nekünk, mi tőlünk oly messze-messze van, mely oly hűségesen hozza el ama izeneteket, miket gazdája hozzánk küldött, egyetlen egyet sem felejtve el a rengeteg hosszú utban, melyet szüntelen megpihenés nélkül nyargalt keresztül a nagy világűrben. Lássuk, figyeljük meg szabatosabban az égi postást, mikép veszi át a posta-állomáson az izeneteket, hogyan futja meg hosszú unalmas stációját s hallgassuk meg a vén hűséges hradót, mi módon beszéli el figyelmes hallgatójának az izeneteket.

Mert biz az ő kelme nyelve nagyon furcsa egy nyelv, nem minden emberfia érti azt meg.

Már Ádám ősapánknak is mesélt. De perszé a jó öreg nem értette kacskaringós nyelvét.

Hej, pedig hát nem lehet panaszunk a vén Bagdi Pista — ho-hó, majd összetévesztettem a király-utca dicsőségben megőszült levelhordójával — mondjuk az égi lakók vén Bagdi Pistájára.

Mert hát elhozza am ő hűségesen pontról pontra mindazt, a mit glóbusunk messzelakó kollégái izennek csampás polgártársunknak; hogy mi történik

ma, mi az ujság mik ott a szokások, divatok stb. stb.; hanem magunkban, gyarló emberi alkotmányokban keressük a hibát, hogy nem vagyunk képesek kellőképp eltanulni azt a magasztos nyelvet, melyen fénylő kollégáink szóinak hozzánk.

A fényugár, — mert ez az az égi hirnök, — hogy valahara kiszabaduljunk e képletes beszéd modorából, — közöl velünk mindent, mi tesztem a Marson, Holdon stb. történik. De szemünk gyarlóságánál fogva még az eddig rendelkezésünkre álló segédeszközökkel sem vagyunk képesek azt kellőleg megérteni.

De hát nem megy egyszerre minden. Elégedjünk meg egyelőre azzal, a mit eddig tanultunk.

Hisz hosszú, nagyon hosszú ideig kellett várakoznunk, míg végre akadt gondolkozó fő, ki ernyedetlen munkásság s fáradozások után ellette, eltanulta a sugarak nyelvét, összeállította a grammatikát, melyből most már csekély fáradsággal mindenki megtanulhatja, elsajátíthatja az ujonnan feltalált nyelvet, mely nem rokon sem az angol, sem a francia, sem a magyar, semmiféle élő és nem élő nyelvhez, mely ugyan még tökéletlen, de folytonosan fejlődő stádiumban van. Bunsen és Kirchhoff voltak annak első mesterei. Ők csinálták meg annak a, b, c-jét . .

Csak alig harmincéves ezen természettudományi grammatika, melyet más szóval szinképelemzésnek neveznek. Eme név alatt a buvárlat egy új neme tűnt fel, minden eddigieknél sokkal hatalmasabban és terjedelmesebben az emberismeret fáján.

A hová a távcső el nem hatolhatott eljutott ez

\* **Khuen-Héderváry — miniszter.**

Szenzáció politikai eseményről kaptunk hírt. Mint befejezett tényt írják azt, hogy Khuen-Héderváry Károly gróf, horvát bán, belép a Bánffy-kabinetbe. Bánffy miniszterelnök ugyanis, a ki mindenáron szeretne a millenáris évben is megmaradni hivatalában, tárgyalásokat folytat abban az irányban, hogy Josipovich Imre, az állásától megváló horvát miniszter neveztesse ki horvát banná. Ebben az esetben Khuen-Héderváry gróf belépne a kabinetbe. Azt, hogy a bán melyik tárcát vállalná el, ma még nem lehet tudni. Először is ki akarják kéréseket szüntetni Khuen-Héderváryt, a kit a szabadelvű kör oly mereven utasított kétszer vissza és egyengetni akarják utját a Héderváry-kabinetnek, mert tudvalevő, hogy a szabadelvű párt leglényegesebb kifogása az volt a bán ellen, hogy nem parlamenti ember. Másodszor pedig meg akarják vele az idő szerint erősíteni Bánffy pozícióját. Az udvarhoz szerel állók ugyanis úgy értesültek, hogy Bánffy-nak az udvarnál való nagy népszerűsége csak legenda, a melyet a magyar publikum számára találtak ki. Az udvar is teljesen ismeri Bánffy-t és gyöngének tartja a küszöbön álló kiegyezési kérdés megoldására a fait accompli, hogy csak a költségtérítési vita lezajlását várják, hogy Bánffyval egyszer s mindenkorra végezzenek. A kiegyezési kérdés megoldása végett volna tehát szükség Khuen-Héderváryra.

\* **A vidéki városok érdekében.** A képviselőház elnökségéhez — a mint azt jeleztük is — számos kérvény érkezett be, a melyekben a városok és megyék törvényhatóságai a vidéki városokban építendő új házakra adómentességet kérnek. E kérvények fölött még sem a kérvényi bizottságnak, sem az országgyűlésnek, de a kormánynak sem volt alkalma nyilatkoznia, de — mint egy pozsonyi távirat jelenti — a vidéki városoknak ez óhajta teljességetni fog, még pedig sokkal hamarabb, semmint ők várták. E távirat szerint Dröxler pozsonyi polgármester Szilágyi Dezsőnél tudakozódott, vajjon számíthatnak-e a vidéki városok a kérvényük kedvező elintézésére. Szilágyi levélben azt válaszolta, hogy a pénzügyminiszter már ki is dolgozta a vidéki városokban építendő új házak adómentességéről szóló törvényjavaslatot és még ebben az évben tárgyalni fogja a képviselőház. A kormánynak eleinte az volt a szándéka, hogy a kérdést a tervezett adóreformmal egy időben hozza elő, de hát sokkal előbb meg fog valósulni, mint az adóreform nagy munkája elkészül.

**Baranyamegye közgyűlése.**

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1895. okt. 12.

Tíz óra tájban lassacskán szállingózni kezdetek a megyebizottsági tagok és midőn a főispán bevonult a terembe, bizony az nagyon is mutatta, hogy milyenek fog kinézni egy államosított vármegyei közgyűlés, oly kevesen voltak.

Pont tíz órakor Kardos Kálmán főispán a következő szavakkal nyitotta meg a közgyűlést:

„Tisztelt megyei közgyűlés! Üdvözölve a közgyűlés megjelent tagjait, van szerencsém tudomásul hozni azon ismeretes dolgot, hogy ő felsége, koronás királyunk f. hó 14-én Zágrábba megy. Ez alkalommal a szomszéd törvényhatóságok hűségüket, ragaszkodást az új tudomány. Amit amaz meg nem értett, világossá tett emez.

Oly fiatal s már is oly hosszú története van s oly eredményeket tüntet fel, mik csodálatba ejtik a halandó embert.

Megdöntötte a századéves babonákat, az ezredéves előítéleteket, nem elég neki a föld, behatol az eget titkaiba, meghatározza a mindenség rendszerét, behatol vizsgálataival a világegyetem mélyére és az emberiség szeme előtt oly birodalmakat tár fel, melyekhez eddig a legféltelenebb képzelet sem bátorkodott csapogni.

Felfedezésére nézve a napban lebegő porszem nem kicsiny, az összes világtér nem nagy.

Oly titkoknak jó nyomára, melyeket jós nem hirdetett, költő nem sejtett és pap ki nem talált.

Pedig oly egyszerű az és éppen ebben áll nagyszerűsége. Bunsen és Kirchhoff azt a nevezetes felfedezést tették, hogy valamely égő test fénysugarainak vizsgálataiból biztos következtetést lehet vonni még a legnagyobb távolságot is arra, hogy mily anyagból áll az égő test, mert minden elem lángban égetve egy bizonyos színes csíkot ad, mely egyedül az övé és egyetlen egy elem sem mutatja ugyanazt. És ha valamely égő anyag sugarait keresztül vezetjük egy prizmán, a sugár színeire bomlik és színeiből következtethetünk annak összetételére.

Ezen felfedezés ideje óta a szinképkészülék minden vegyésznek nélkülözhetetlen eszközévé lett. Ha valamely anyagot elemi alkotórészeire meg akar vizsgálni, elég abból egy szemecskét valamely spiritus vagy nem világító gázlángba beletenni, hogy a

szinképkészülék megfigyeléséből azon kérdést el lehessen dönteni, mely anyagokat foglal magában az illető test.

Az elemző vegytanon kívül a fizikát, a fényről szóló tant s a kutatásnak még számos különböző mezejét emelte e felfedezés a tökéletesség egészen más fokára.

Legnagyobb hálával azonban a csillagászat tartozik e felfedezésért, melynek oly titkokat fedezett fel a láthatatlanság terén, a végtelenség világtérben, mely hihetetlen gyorsasággal vitte előbbre e nehéz léptű tudományát.

Igy vagyunk már képesek megérteni, hogy ama fénylő csillagok, melyek éjjeleinket oly barátságosan bevilágítják, nem pusztán lampionok, melyek csak arra teremtették, miként azt hajdan hitték, hogy a földnek, a mindenség középpontjának, az istenek székhelyének díszül, világító lámpául szolgáljanak, hanem külön világok, melyeken ép úgy lehet élet és élőlény, miként csillagunkon — a mint pl. a Marsról állítják — mert azt beszéli a szinképe, hogy ép olyan, vagy hasonló anyagokat foglalnak magukban, mint a mi földünk, részint korábbi, részint előhaladottabb, avagy egyenlő kora fázisokban.

Bunsen és Kirchhoff találmánya a jelen században kétségtelen első helyen áll. Egyike a fűrkésző emberi ész és ernyedetlen munkásság legdicsebb diadalainak, mely a felfedező nevét és hírét a tudomány és mivelődés történetében kitörülhetetlen betűkkel jegyezte fel.

Nemcsak az eredmények, melyeket alig három évtized leforgása alatt felmutatni képes, rendkívül érdekesek és értékesek, hanem maga a módszer is,

életben is számottevő; azonban egy törvényhatóság életében sem jelentéktelen. Az alispáni jelentés hű fotográfiáját nyújtotta a megyei adminisztrációnak, de egyuttal határkövet is képezi az alispáni működésnek. Indítványozta, hogy ezt a valóban szépen kidolgozott és csoportosított jelentést nyomassa ki a közgyűlés és a bizottsági tagoknak küldessék az meg minden indokolás nélkül, mert a szívben rezgő köszönetet itt most kimondani talán nem is volna szükséges, mondják ezt ki azok, a kik méltányolni tudják azt a nagy munkát, a mit a tisztviselői kar végzett. Különben elfogadja az előtte szóló indítványt ezzel a megtoldással.

Főispán kimondja a határozatot, mely szerint a közgyűlés megnyugvással veszi tudomásul az alispáni jelentést, a melyért hálás köszönetet szavaz; egyuttal az alispáni jelentést, mint a közigazgatás menetének hű tükrét, sokszorosítottja és a bizottsági tagoknak megküldi.

József főherceg köszönő levele a hozzá intézett részvétliratra hódolattal tudomásul vétetik.

**A IV. aljegyzői állás.**

A kijelölt bizottság megalakítása után, mely a főispán részéről Zsinkó István, Német Lipót és Szily Pongracz; a közgyűlés részéről Jeszenszky Ferencz, Stajevits János és Simonfay János tagokból lett megalakítva, az ülést főispán 5 percre felfüggesztette.

Le sem jart ez a határozat, a bizottság csupán Buzás László dr. közigazgatási gyakornokot jelölte, ki a közgyűlés felkiáltással megválasztott 4. aljegyzővé. A megválasztott nyomban letette a hivatali esküt a közgyűlés színe előtt.

**Miniszteri leiratok.**

A tisztújításra vonatkozólag érkezett belügyminiszteri leirat egész terjedelmében felfolvastatott, a mi különben annak idején lapunkban is szó szerinti közlésében közölt volt.

Ennek kapcsán elhatározta a közgyűlés, hogy az általános tisztújító közgyűlést f. évi december hó 23-án délelőtt 10 órakor tartja meg.

Mivel Baranyában megyei pótadó nincsen, a pótadók tárgyában küldött belügyminiszteri körrendelet egyszerűen tudomásul vétetik.

Hasonlóképpen jártak el a másik belügyminiszteri rendelettel, mely a nyugdíjárulékoknak 2% ra történendő leszállításába egyelőre nem egyezik bele, hanem az elhatározást függőben tartja az új tisztikar megválasztásáig.

**Az állandó választmány előterjesztései.**

A vármegye 1896 évi költségvetése, mely 116 450 frt 10 kr. bevétellel szemben 116 433 frt 80 kr. kiadást és így 16 frt 30 kr. felesleget tüntet fel, mint rendes keretben mozgó költségvetés elfogadtatott.

Az alispán indítványa, mely a tisztviselési és a fizetések aránylagos emelésére vonatkozik, elfogadtatott. Ily értelemben felterjesztés intéztetik a miniszterhez.

A szigetvár-sellyei vasúthoz a hozzájárulást a közgyűlés megtagadja, dacára Benkő Gyula ellenkező indítványának.

A siklótrinitási utvonálnak még az 1896. évben való kiépítése elhatározottatott.

Ezután kezdetét vette a pörgettyű verseny, a rendelkezésre álló három aljegyző kellő felváltással

melyet követ a buvárkodó emberi szellem egyik legélesebb eszköze, mely varázsszerű sajátságot nyer azzal, hogy oly esetekben is, midőn a természetnek érdekeinkre ható benyomásai csaknem végkép elenyésznek, bágyadt fényvel hozzánk érkező sugarak jelzéséből biztos következtetést enged vonni azon világtestek fizikai állapotaira is, melyek a tér és idő szerint végtelen távolságban állanak tőlünk.

Egy egész új világ tárul fel előttünk. Szellemünk megnyitja a tudomány egy nagy rejtett zugát világitotta meg. Hogyne? Mily képzetek voltak még a tudósoknak az égi lakosokról a szinképelemzés előtt!?

Most megnyitott előttünk az ut, melyen haladva lassanként mind világosabb fogalmaink lesznek e világmindenség, és az egész létről.

Hát biz sokat, nagyon sokat nem értünk még abból, a mit anyaföldünkkel közölnek millió és trillió messzeségben leledző égi pajtásai. De csak türelem. A szinképelemzésnek a tudomány kiszélesítésében nagy jövője van.

Ki tudja, nem-e jó nemsokára egy nagyhomlokú unokánk és ellesi az eddig rejtett titkokat — s majdan a spektroskop segítségével karöltve a távcsövekkel úgy látunk a csillagokba s azok világába, akár csak azok lakói volnánk.

Majd aztán a lapokban a bel- és külföldi hírek után ott fogjuk találni a bolygókról és csillagokról szóló ujságokat is „földöntúli hírek” címen.

mellett mintegy száz állandó választmányi proposíciót pörgetett le rövid negyed óra alatt; jobbra számadási ügyeket, melyek kivétel nélkül jóváhagyattak.

### Bizottsági tagok választása.

A folyó év végével 137 megyebizottsági tagnak lejár a mandátuma, ezek helyébe f. évi október hó 31-én fognak újakat választani. A közgyűlés megválasztottaknak jelentette ki a referens által felolvasott választási elnököket, a többi aztán magától megy.

### Egy jegyző, a ki sokat akar.

Szombathelyi József németbolyi jegyző és m. kir. anyakönyvvezető felebbezett a község ama határozata ellen, mely szerint a község nem bérelt ki külön helyiséget az anyakönyvi hivatal számára, nem adott extra butorzatot, felszerelést, fűtést, világítást és a többi.

Tekintettel a törvény ama rendelkezésére, mely szerint a hol az anyakönyvvezető egyszersmind a község jegyzője is, ott ezek a dolgok nem követelhetők: következőleg Német Boly község felebbezett határozata helybenhagyatott és a felebbező jegyző kérésével elutasított.

### Egy kis licitáció.

Olvastatott Sziebert Nándor bizottsági tagnak ismételve tett indítványa a Baranyamegyében felállítandó amerikai szőlőtelepek tárgyában, melyre nézve feliratot hoz javaslatba a földművelési miniszterhez.

Simonfay János hozzájárul az indítványhoz, de ha már benne vagyunk a keresésben, kérjünk mindiárt két ilyen telepet. Ha nem is kapunk kétöt, de egyet bizonyosan fogunk kapni.

Stajevits János nem két, de három ilyen telepet óhajt, hogy a mohácsiaknak is jusson valami.

Szily Pongrác utal a képviselőházban a napokban elhangzott miniszteri válasza, melyet a miniszter Bernát Béla képviselő interpellációjára adott. E szerint már a jövő héten lesz beterjesztve a törvényjavaslat, mely az egész ország számára 1200 kat. hold, Baranya számára pedig 100 kat. hold államtelepítést hoz javaslatba.

Szólo indítványozza, hogy az indítványt adja ki a közgyűlés a mezőgazdasági bizottságnak, hogy ez kész tervezetet nyújtson be, hogy miképpen volna jó ez a száz holdat elosztani, milyen helyeken felelne meg legjobban egy-egy ilyen telep. Legyen az ilyen dolog komoly elaboratum, nem pedig általánoságokban mozgó indítvány.

Vajay István szerint az adaptatio kérdése nagyon is figyelembe veendő ilyen kérdés taglalásánál; mert nem minden szőlőfaj való minden talajba. Azután meg nagyon kívánatos volna, hogy ezek a szőlőtelepek könnyen hozzáférhetőek legyenek. Javasolja, hogy 10 holdként a megye 10 községében létesíttessenek ilyen telepek.

Virág Ferenc felhívja a bizottsági tagok figyelmét, hogy mindenképp előtt a népből kellene fölkelteni a bizalmat az amerikai vesszők iránt és csak azután telepíteni.

Szily László alispán az eddigi javaslatokkal szemben tíz telepet kíván létesíttetni, mindegyiket husz magyar holddal.

Ily értelemben lett kimondva a határozat.

Még egynéhány törvényhatósági korrespondenciát vettek tudomásul a nagyon is megfogyatkozott közgyűlés tagjai és egynegyed l-re járt az idő, midőn főispán a gyűlést berekesztette.

Szily László alispán azonban nem eresztette még utjokra a meleg levést kívánó bizottsági tagokat, hanem tudomásukra hozta, hogy holnap lesz Kálman napja, a mi szeretett főispánunknak a névnapja, gratuláljuk meg tehát, míg együtt vagyunk. (Hosszas éljenzés.)

A főispán rövid szavakban fejezi ki háláját és köszönetét. „Ugy érzi magát — ugymond — mint viharos nap után a vidék, midőn a fényes napsugarak megaranyozzák, ekként aranyozza meg az ő lealkonyodó életének napját barátainak, Baranya megye bizottsági tagjainak meleg érzelme és szeretete.”

A bizottsági tagok a főispán éltetése közben vonultak ki a tereméből.

## Hirek.

Pécs, 1895. október hó 12.

— **(A vértanúk emléke.)** A pécsi jogakadémiai Olvasókör tagjai ma délután tartották meg a Vigadó dísztermében előkelő közönség érdeklődése mellett az aradi vértanúk emlékezetére rendezett kegyeletes ünnepségüket. Az ünnep minden egyes száma szépen sikerült; kiváló volt Podolay Jusztin és Berger Dezso szavai; Stern Ármán október 6-dikáról tartott igen érdekes beszédet, Pávik József pedig Batthyányi Lajos gróf emlékezetéről szólott. A megnyitó beszédet Tichay

Alfréd, a bezáró szónoklatot Szűts Jenő mondta. Az ifjuság e kegyeletes megemlékezése a magyar szabadság hőseiről csak dicséretes és a pécsi jogakadémiai polgárság hazaszeretetről és a mult idők nagyjai iránt táplált igaz kegyeletéről tesz tanuságot.

— **(Hímenhír.)** Kiss Zsigmond pusztajenőházi földbirtokos f. hó 20-án tartja egybekelését Szegeden Groszmann Emmával Pécsről.

— **(Leégett iskola.)** Mint levelezőnk írja: Pogány községben az evang. felekezeti népiskola és tanítói lak kedden délután ismeretlen okból leégett.

— **(Közgyűlés.)** A „Pécsi Athletikai Club” holnap, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését a Club helyiségében (Tornacsarnok); este 8 órakor szokás szerint a „Vadember” száloda éttermében társas összejövetel, a melyen a tagok vendégeit szívesen látják.

— **(Botrány a közkerékosok rovására.)** A mult évben alkotott egy szabályrendeletet Pécs város hatósága, melyben a közkerékosokra oly depravaló hatású bordélyházak feletti felügyeletet és a titkos kéjnek szigorú megrendszabályozását célozta elérni. A szabályrendelet már egy év óta megvan, de eredménye nincs. Vagy hogy mernének akkor a titkos kéjnek a két legnépesebb utcán, a Király-utcán, meg a Ferenciek utcáján oly botrányos, feltűnő viseletet tanusítani, mint a milyent tanusítanak, s miért terjednek oly nagy mérvben a bujákóros betegségek, mint a hogy terjednek? Azt hiszik, valakinek ez is reszortjába tartozik a rendőrségnél, hogy a titkos kéjnek ellenőrizze s azokat egyszerűen becsukassa, ha előtalálja őket. De persze nem aludni kell este 9—10 óra tájban, hanem hivatalos kötelességet teljesíteni! Vagy talán elégnek tartja a rendőrkapitányság, hogy meg van az a szabályrendelet a — papíron?!

— **(A népkönyvháról.)** A pécsi jótékony négyelet által felállítandó népkönyv házainak ellátására — mint értesülünk — a város közönsége egy irgalmas nővért rendel ki a népkönyvházba s elhatározatott továbbá az is, hogy a népkönyv háza a „Mattersa”-épület földszinti folyosóján lesz elhelyezve, a mely erre a célra nagyon alkalmas.

— **(Léghezam a színházban.)** A tegnapi est előadásán nagy léghezamban voltak szerencsések, jobban mondva szerencsétlenek, részesei. Különösen a földszinten ülő nézők. E léghezam pedig abból származott, hogy a ventilátorok nyitva voltak. Reméljük, hogy a direktor ezental nagyobb gondot fog közegei által fordítani arra, hogy a ventilátorok elzárassanak, a mi szükséges is, mert az előadás előtt s felvonásközökben a folytonos ajtonyitogatás miatt ugy is van tisztesleges léghezamban része a publikumnak.

— **(Tanítógyűlés.)** Folyó hó 10-én volt, — mint levelezőnk írja, — a „bar. baáni esperes kerületi gyűlés” rendes évi közgyűlése a főherceglaki újonnan épült és a legújabb igények szerint felszerelt szép iskolájában. Uray József elnök bar. baáni esperesplébános, szép és magaslatos beszéddel üdvözölte a majdnem teljes számmal megjelent tanítókat. Felolvasást a „leánynevelés”-ről Reiner Mariska bar. baáni tanítónő tartott. Szép reményeket ígérő toltal írta meg érdekes cikkét, mely a halgatóság figyelmét teljesen lekötötte és a felolvasás végén éljenekkel és tapssal jutalmazta a szép fiatal felolvasót. Ezután Witzl József főherceglaki tanító tartott gyakorlati előadást az „olvadás” előgyakorlatokból, mely az egész hallgatóságot teljesen kielégítette. Ugyisint Meyer József és Faller József bar. baáni tanítók is tartottak gyakorlati előadást. A gyűlés után az egylet tagjai és a plébános urak bankettre gyűltek össze a főherceglaki nagyvendéglőben.

— **(Újabb rossz hírek.)** A pécsi főszolgabíróshoz ma a pellerdi és barsi előjáróságoktól érkezett hivatalos jelentés, hogy a sertésvészre követhetető gyanus betegségek esetek fordultak elő az ottani sertések között. A vizsgálat megejtése végett a járási orvos azonnal kiküldetett.

— **(Érdekes bünyefenyítő tárgyalás.)** A pécsi kir. törvényszék előtt érdekes bünyefenyítő tárgyalás folyt le tegnap. Varga János mohácsi lakos állt a bíróság előtt, magánokirathamisítással vádolva. A vád pedig a következőkön alapult: Varga Jánosnak kölcsönre levén szüksége, a mohácsi takarékpénztártól akart 145 frtot felvenni. Ott azonban azt kívánták tőle, hogy a felesége is írjon alá a kötelezvénynek. Ez meg is történt. Mikor pedig a fizetésre került a dolog s Vargáék nem tettek eleget kötelezettségüknek s a kötelezvény alapján a pénztintézet beperelte őket, az asszony tagadta, hogy ő aláírta volna a kötelezvényt, sőt a pénzből se látott egy krajcárt se. Erre azután főesküt is tett. Ennek alapján vonta a bíróság kérdőre Varga Jánost közokirathamisítás miatt. A végtárgyaláson Varga a mellett maradt, hogy felesége aláírta a kötvényt; sőt az asszony sem tagadta ezt határozottan, mert azt bizonyosnak mondta, hogy irt alá valami kötelezvényt, csak azt nem tudja határozottan, hogy az pénztintézetnek szölte-e vagy másnak. E szerint vád-

lott bünyesége nem nyervén beigazolást, őt a vád alól felmenteni kellett. Igen ám, de most meg Varga Jánosné kertülne hamis eskü miatt bajba. És dr. Nagy Géza kir. ügyész remek beszédben oldotta meg az így felmerült dilemmát: elejtve a vádat vádlottal szemben s az asszony ellen sem kívánva bünyevádi eljárást indítani, mert először is a mohácsi takarékpénztár Varga János vagyonából is kielégítést nyervén, senki kárt nem szenvedett, az asszony pedig ura védelmére vallott, a perben kivett esküjével nem is ellentétesen, csak nem elég határozottsággal. A kir. törvényszék e szerint vádlott javára felmentő ítéletet hozott.

— **(Tilos az uniformis.)** Ugy látszik a külföldön, különösen pedig Olaszországban nem szeretnek idegen, más állam hadseregébe tartozó katonát látni. Legalább erre mutat az, hogy külföldi képviselleteink már e miatt több ízben kellemetlen reklamációknak voltak kitéve. Ettől indítatva, ahonvédelmi miniszter legújabbán elrendelte, hogy a honvéd tartalékos tisztek külföldön tartózkodásuk esetén egyenruhát csak az esetben viselhetnek, ha arra a honvédelmi miniszteriumtól külön engedélyt nyertek. Szegény tartalékosok! Mikor olyan csábitóan hercig és fess az az uniformis, hogy — ha benne látja — még a saját felesége is szerelmes lesz az emberbe!

— **(A vadász halála.)** Mint Udvari, tolna-megyei községből veszünk a hírt, ott tegnapelőtt Czéh Pál tanító agyonlőtt egy vadászt, ki felesége és két gyermek atyja. A gyilkosság ugy történt, hogy a tanító a községi jegyző és az erdőőr társaságában kiment a vadászterületre, hogy a vadász Jankó Lajost meglessék és elfogják, mivel előre tudomásuk volt róla, hogy az szintén ott lesz a tilosban. Jankót a tanító vette észre s mikor a vadász őt meglátva, futásnak eredt, felkapta fegyverét s mikor felszólítására sem állt meg, utána lőtt. A golyó a vadászt olyan szerencsétlenül találta el, hogy az nyomban összeesett és pár perc múlva meghalt. Az így gyilkosság bűnébe esett tanító maga jelentkezett a bíróságnál. A szerencsétlen szintén nős és gyermekei is vannak.

— **(Szűk a kihirdetési tábla.)** Bizony szűknek bizonyul majd innen-onnan már a pécsi állami anyakönyvvezetői hivatalnak a város háza kapubejárata alatt kifüggesztett házassulandók kihirdetési táblája. Mai nappal egyszerre három új házassulandók nevei a következők: Villmann Árpád róm. kath. üveg- és porcellán-kereskedő és Szigriszt Mária róm. kath. hajadon; Vogronics Pál róm. kath. hentes és Aschenbrenner Ida róm. kath. hajadon; végül Vágner János evang. magánzó és Kuzmann Anna róm. kath. hajadon.

— **(Explodált gyufák.)** A pécsi új színházban a tegnapi est előadás alkalmával egy kisebb-szerű tüzhistoria is megesett már. A zenekar egyik tagja ugyanis felvonás alatt „unalmasan” a zsebében levő skatulya kakas gyufával játszott s a gyufa egyszerre csak meggyuladt mind egy szálig. Sűrű füst vágódott fel a zenekari helyiség mélységéből, a mely azonban szerencsére nem keltett pánikot, mert a rögtön ott termett tűzoltók maguk a zenészek is eltaposították a meggyuladt gyufákat s így a miniatűr tűznek egy pillanat alatt vége lett.

— **(Csendélet a siklósi-utcán.)** Az éjjel három munkás nagy patáliát csapott a siklósi-utcán. Nem tudni, min veszték össze, hogy a hold világít-e, vagy a gázlámpák sűtnék; elég az hozzá, hogy összeveszték és hangos csetepaté közt igyekeztek egymás becses ábrázatának robanni. A rendőrorjárat azonban éppen jókor érkezett a tetthelyre, hogy a három vagabundust elcsipje és heves vérüket egy kissé lehűteni, betegye őket a kóterba.

— **(Élelmes tolvajok.)** Élelmes emberek kellett azoknak a tolvajoknak lenniük, a kik az éjjel a Cindéri-utca 12. szám alatt lakó Haberényi gépgyárból elloptak nagy mennyiségű vasat, rezet és egyéb nemű jószágokat. Mert míg más szerény tolvaj meztláb megy lopni s örül, ha a zsebeit, vagy a vele hozott zsákokat telerakhatja, addig ők bizonyára kocsiival mentek lopni és megakadtak nagy élelmesen vasból, rézből és egyéb ilyenemű hasznos portékából. A rendőrség keresi őket.

— **(Zárjuk be a kapukat.)** Rendőrségünk most nyilvántartást vezet azokról a házakról, melyek kapuit éjjel a rendőrorjáratok nyitva találják. Mi is figyelmükbe ajánljuk a hásiuraknak, hogy a kapukat gondosan zárják be este 9 órakor, mert alkalom szűli a tolvajt s a nyitott ajtón akárki nesz nélkül be és kijárhat. A gazdasasszonyoknak pedig ajánljuk, hogy a szolgáló nagysámokat kísérik figyelemmel, hogy nem-e és miért hagyják a kapukat nyitva éjjelkor is?!

— **(A darányi gyilkosság.)** Megemlékeztünk annak idején lapunkban arról a szenzációs gyilkosságról, melynek tetteseként Domján Gyula akkori darányi jegysőt vonták vád alá. A gyilkosság pedig ugy történt, hogy Domján a kedvesénél volt egy éjjel. Az éjjeli ór pedig valami tolvajt el-

riastrandó épen a jegyző kedvese házából, lövést tett az éjszakába. Domján azt hívén, hogy vetélytársaival van dolga, kivel a kedves szerelméért élet halálra keresték egymást, kilőtt az ablakon és halálosan eltalálta — az éjjeli őrt. Véletlenségből okozott emberölés miatt állt a napokban a kaposvári kir. törvényszék előtt, azonban, mint levelezőnk írja, tényálladék hiányában felmentetett. Megjegyezzük azonban, hogy hivatalától már a gyilkosság megtörténte után nyomban fel lett függesztve a attól el is mosdított.

— **(A holt napi táncmulatság.)** Még rövid huszonegy óra választ el bennünket a pécsi jótékony négyzetnek holt napi (vasárnapi) táncmulatságától, melyet az egyesület a népkönyha javára rendez az egyesületi helyiségekben. Holnap ilyenkor már javában folyik a kedélyes és kitűnőnek ígérkező mulatság, s egy kedves emlékekkel gazdagabb lesz mindenki, a ki részt vesz rajta. S hogy a résztvevők számára tekintélyes legyen, azon nem kételkedünk. A mulatság kezdete különben fél 9 órakor lesz. Belépti díj 1 frt.

— **(Eltévedt gyermekek.)** Napról-napra akad a rendőrségnek baja eltévedt gyerekekkel. Két-három éves apróságokat vezetnek be a jó rendőr bácsik az utcáról, hol sirva találják őket egyedül, magukban. Persze, szegény kicsikék, ők arról nem tehetnek, ha gondos szüleik kieresztik egyedül az utcára s aztán ők elkóborognak ide s tova s többé nem találják haza. Mindenesetre olyan gondatlanság ez a szülőknél, mely megrovást érdemel s mi ezután is figyelmükbe ajánljuk, hogy kis gyermekeikre több gondot fordítsanak s ne adjanak dolgot a rendőrségnek ezzel is, mert bizony azoknak ugyanis annyi a dolguk, hogy nem szívesen vállaljanak — a szárazdajka szerepére!

— **(Rosszhangású keresztnevek.)** A király látogatás alkalmából 12 tagból álló küldöttség fogja Zágrábban Baranya-vármegyét képviselni. Igen mulatságos dolog történt pedig két bizottsági taggal az alkalomból, hogy lakás kivétel végett a 12 tag nevét a főispán megküldte Zágrába. Lakásért a deputáció minden tagjától 10—10 frtot kértek a zágrabiak, csak Német Lipót és Biedermann Rezső lovagtól kértek 15—15 frtot. Ennek a furcsa kivételnek az okát sokan találgatták a mai nap s végre valaki így oldotta azt meg:

— Nézzétek csak! Mind csupa István, Ferenc, Jenő, Kálmán, Samu, Pongrácz, Lajos, János jóhangzású magyar neveik vannak a deputáció tagjainak, csak Németet, meg Biedermann-t hívják — Lipót-nak, meg Rezsőnek. Bizonyosan idegeneknek gondolták őket e miatt a jó zágrabi testvérek!

— **(A pécsi pincér-egyesületnek)** legutóbb tartott választmányi ülésén előterjesztették a szeptember havi pénztári zárszámadást, mely szerint szeptember hónapban a kiosztott perselyek útján befolyt összesen 30 frt 75 kr., mihez hozzáadva az augusztus hónap maradt 83 frt 93 kr. tőkét, összesen 114 frt 68½ kr. Ebből levonva 6 frt 45 kr. havi kiadást, marad pénztári tőke a f. hóra 108 frt 23½ kr. A perselyek gyűjtése a következő volt: Nádor szálloda 2 frt 81 kr., Hajó szálloda 2 frt, Hirczi féle vendéglő 1 frt, Otthon kávéház 2 frt, Skrobay Vigadó 9 kr., Hattyu vendéglő 24 kr., Korics Imre sörház 31 kr., Dollinger Hétfejedelem 50 kr., Nemzeti kávéház 30 kr., Kolin sörcsarnok 1 frt, Központi kávéház 50 kr., Szabó Sándor 2 frt 11 kr., Bedő kávéház 3 frt 26 kr., Mátyás király 5 frt 38 kr., Obernik vendéglő 35 kr., Vadember szálloda 2 frt 25 kr., Europa kávéház 1 frt 50 kr., Pálya udvar 1 frt 9½ kr., Nick pilseni sördő 1 frt 20 kr., Ivanovics Mihály 1 frt, Asztaltársaság gyűjtése 1 frt 4 kr. összesen 30 frt 75 kr.

— **(Apró gonosztevők.)** Ugy látszik, állandó rovatot kell nyitnunk azon elvetemült gyerekek gonoszságainak felsorolására, kik már a gyermekkor éveiben a bűn útjára tévednek. Tegnapelőtt tolvaj inasgyerekekről, tegnap tolvaj diákokkákról mondtunk el nagyon megszivlelendő, szomorú dolgokat, ma pedig megint ily apró gonosztevőkkel kell foglalkoznunk. Ma reggel történt ugyanis a piacon, hogy a mikor Stoll Verona, egy 15 éves leány a bevásárolt husért fizetni akart, három mezitlábos csavargó kinézésű gyerek közül kettő a harmadikat, a hogy a leány mellett elhaladtak, tréfából oda lökte hozzá, úgy, hogy a leány pénztárcáját elejtette. A három mákvirág közös erővel kapott a pénztárcához, az egyik felmarkolta és nosza futásnak eredtek. Szerencsére volt a piacon egy rendőr, a ki utánuk sietett és el is fogta őket. A megrémült leány így visszakapta pénzét, az elvetemült gyerekeket pedig a rendőr bekísérte, — a hol kívánatos — hogy alaposan kikurálják a hüvösön a rossz utra tért apró gonosztevőköt az elvetemedettség csirját.

— **(A szüret.)** Az ország különböző vidékein egész rendben, zavartalanul folyik a szőlőszüret, melyre az időjárás, úgy látszik, mindvégig kedvező marad. Szép idő és szárazság uralkodik már hetek óta s a mi kevéske eső volt is, az sem sokat lendített a szőlő állapotán. Igen, ha idején, azaz augusz-

tus hó első vagy második felében is jó, kiadó eső frissítette volna föl a szőlőt, az idei szüret minden kétséget kizárólag 30—40% al jobb lett volna. Minőségileg ugyan a permetszett és jó karban tartott szőlők jó termést szolgáltatottak; mindez azonban nem jutalmazza annyira a termelőt, mint jutalmazta volna, ha 30—40% al több mustot kap vala, mint amennyit tényleg kapott. Még talán a homoki szőlőkön jobb volt a termés, mint a kötött és agyagos talajon; minthogy pedig a homoki szőlők mind nagyobb területet foglalnak el, a relative gyöngye termés dacára is, az idei szüret a múlt 1894-iki szüret mennyiségére legalább is 30% al felülmulja. A legkedvezőbb termés volt az idén is a Duna bal partján, a Duna-Tisza közén és a Duna jobb partján. A királyhágóntúli részeken, nevezetesen Alsó fehér és a két Küküllővármegyében szintén jól fizet a szőlő, helyenkint kat. holdanként termelt 8—14 hektoliter must, viszont azonban vannak olyan helyek is igen bőven, ahol a terméshozam csak 1—3 hektoliter. Magyarországon a szőlő területe a rekonstruált direkt és nem direkt termő szőlők hozzáadásával 200.000 hektár = 347.000 kat. hold; az átlagos termés kat. holdanként 5—6 hektoliterre becsülhető és így az összes eredmény 1.84—2.30 millió hektoliter közt fog ingadozni. A borkereskedők a must hektoliterjét 10—18 frtjával, a kiválóbb minőségűeket pedig 20—25 frtjával fizetik.

— **(Játék esélyekkel és esélyek nélkül.)** A közelmúlt némely eseményei — a játék démonának újabb áldozatai — birhattak rá a pénzügyminisztert, hogy a kis lottót újabb megszorító intézkedések alá fogja. Pénzügyi kormányzatunkban csakugyan megérelmődött a kis lottó gazdasági és társadalmi káros voltának felismerése. Az emberi természetből kirihatlan, ott gyökeredzik a szerencse provokálásának szenvedélye: ki a merész bórzespekulációkba bocsátkozik, ki lovakra fogad, ki meg a a ruletten teszi próbára végzetét. Mindezeknél veszedelmesebb a kis lottó, a mely betéteinek kiesésével s húzásainak gyakoriságával a vak játék szenvedélyt táplálja. Ehhez járul még a nyerés esélyeinek teljes hiánya. A nyerés valószínűsége 1/90. Öt szám húzásnál a nyerőre csupán egy eset, a lottópénztárra ellenben 17 eset kedvező. Nyerés esetén a lottópénztár a tét kilencvenszeresét tartoznak fizetni és mégis egyszerű extrátónál csak 14-szerest, megjelölt hívásnál csak 57-szerest fizet. Nagy összegek a lottón egyáltalán nem nyerhetők; s erre vezethető vissza, hogy a kis lottó évenként átlag 2 millió forintnyi tiszta jövedelmet mutat fel. E meggyőző érvek elől a kormány sem zárkózhatott el s így a lottó terén megragadta a kis lutri eltörlésének dicséretes kezdeményezését. Emlékeztünk Lukács pénzügyminiszter egy gyújtó hatású parlamenti beszédére, a melyben a kis lottónak fokozottan való eltörlését helyezte kilátásba. A fentebb jelzett rendszabály nem az első ezen a téren. Az első lépést a kormány az osztály-sorsjáték behozatalával kezdte meg, a mely a játékszenvedélyt észszerűbb és realisabb irányokba is tereli. Az osztály-sorsjáték nagy előnye a kis lutri felett kézzel foghatóak. Mekkora különbség van egy sorsjegy és egy riskontó között! S aztán, kivált a magyar osztály-sorsjáték olyan nyerő esélyeket nyújt, a melyekkel a kis lutri esélyei össze sem hasonlíthatók. A kis lutrinál a vak véletlen minden esély és minden észszerűség nélkül, — itt eillenben a bizonyosság, hogy nyernie kell minden harmadik sorsjegynek. A kis lutrinál a kockázattal semmi arányban nem álló kis nyeremények, holott az osztály-sorsjátéknál 5,600.000 korona fizetetik minden levonás nélkül a közönségnek. A pénzügyminiszter politikája társadalmi, erkölcsi és nemzetgazdasági szempontból lelkesen helyeslendő, mert az az államtéríti, a ki Magyarországon a kis lutrit eltörl. sohasem muló érdemeket szerez az ország föllendülése körül.

— **(Hová lett a lány?)** A világot az ók ritkán vetődnek a mi szép vidékünkre, de ha eljönnek, mégis tapasztalnak egyet mást, ami emlékezetes marad nekik. Az az utazó azonban, a kiről itt szó van, világleletében nem fogja elfelejteni, hogy mi esett meg vele itt len, a szép Baranyában. Az utazó, akiről úgy is emlékeztethünk meg, hogy az öreg ur, a „nevelt leányával“ érkezett egy szomszédos városkába. Tegnap a piacon járkált vele és többek közt behívta egy üzletbe.

— Vásároljunk valamit.  
— Már unom a sok boltot.  
— De nékem be kell mennem.  
— Hát menjen be, én kinn várom.  
Mire az öreg ur kijött az üzletből, hiába kereste a leánykát és végre is rémülten sietett a rendőrséghez.

— Hová lett a lány? Tessék kikutatni.  
A rendőrkapitánynak az volt az első kérdése:  
— Van-e a kisasszonynak itt ismerőse?  
— Dehogy van! Már hogy is volna...  
És az utazó egyszerre csak kijelenti, hogy visszavonja a följelentést. Majd csak megkerül a kisasszony.

Ma azonban megint jelentkezett a rendőrségnél.

— A leányom nem került meg.  
— Keressük?  
— Kérném. És a sorsjegyeket is.  
— Ah?  
— Igen, mert haterzer forint értékű sorsjegyeket és más értékpapírokat bízam reá.

— No lám.  
— Azt hiszem, mialatt bent a boltban voltam, a kisasszony megszökött egy fiatal emberrel, aki már régebben utánunk utazgat.

A rendőrség pedig intézkedett, hogy megtudjon felelni e fontos kérdésre:

— Hová lett a lány?  
— **(Philemon és Baucis.)** Öreg, tőpördött anyóka jelent ma meg a pécsi szolgabíróaságnál.  
— Könyörgöm alássan, azért jöttem, hogy be-szüntetünk mindent.

— Na, hát kibékült az öreggel nénémasszony?  
— Kérdik tőle a barátságos tisztviselő urak.

— Ki én, könyörgöm alássan. Jó ember az én uram; csak ne szeretné annyira a bort! De meg is fogadta, hogy nem iszik többet s megkért, hogy bocsássak meg neki. Részeg volt; nem tudta, mit cselekszik, azért küldött el a háztól.

— Hát most már szent a béke?  
— Szent, könyörgöm. Hiszen ötven éve, mióta együtt élünk béke-ségben. Miért gabajodnánk véné-ségünkre össze? Hát beszűntetünk mindent.

— Jól van, néném. Rendben van a dolog.

S az öreg, tőpördött anyóka megy. De az ajtóból még egyszer visszaszól:

— De ne tessék ám semmit se csinálni a do-logban. Beszüntetjük. Kibékültünk. Ne tessék semmit se csinálni, nehogy baj legyen belőle!

— **(Iza kisasszony baja.)** Egyik kávéház kasszabéli tündére igen szomorú arccal fogadta ma a törzsrendégek udvarlását. Látszott rajta, hogy valami nagy veszteség érte. De nem akarta megmondani senkinek, bárhogy fakgattak. Végre, amint megpillant egy a hivatalos köökbe bejáratos urat, elfogja azt és így panaszkodik neki:

— Képzelve, az éjjel szobámból a kis toillett-asztalkámról elvesztett egy pár fülbevalóm.

— Ne mondja, kisasszony? Hát jelentette e már a rendőrségnél.

— Nem én, felel Iza nagy-am s aztán bizony-talanul kérdi: Kinek kell ott jelentést tenni?

— Hát a napos biztosnak, vagy rendőrkapitánynak.

Iza kisasszony erre még nagyobb kíváncsisággal tudakozódik a „naposok“ iránt s mikor megtudja, hogy kik azok, ijedten szólja el magát:

— Nem, nem! Ma nem teszek jelentést. Még meg kellene nekik mondanom, hogy kire van a gyanum. Pedig két emberre is gyanak-szom!

— **(Nem szeret otthon lenni.)** Tóth András pécsi napszámos panaszzal állított be ma a rendőrbiztosokhoz.

— Szépen kérem a tens biztos urakat, hozzák haza azt a rossz csavargó kölyköt, már mint a fiamat.

— Honnan hozzuk haza, kérdik mosolyogva a biztosok az embertől, ki ily szépen megtitultta a fiát.

— Hát a hol megtalálják. Mert a vásott kölyke mindenütt szeret lenni, csak otthon nem.

Mégis, hát hol szokott tartózkodni? — Leg-többnyire az öreganyjánál, a kit Végh Mátyásnének hívnak, tisztelettel legyen mondva. Ő tőle tessék el-titlani a kölyköt, aztán majd csak haza jön. Haza bajtja majd a — gyomra.

A rendőrbiztos urak megnyugtatták szegény Tóth Andrást, hogy majd hazaviszik a fiát, a ki arról nevezetes, hogy — nem szeret otthon lenni.

## Művészet, irodalom.

**Fedora.** Sardou Viktor nagyhatású drámáját tegnap gyéren látogatott ház előtt mutatták be színészeink. A darabot közönségünk már a szinkörből ismeri, ezuttal azonban a főszerepek új kezében voltak s ezekről kötelességünk röviden beszámolni: Breznay Anna a címszerepben ezuttal tehetséges művésznőnek bizonyult, ki ennek az indulatok egész skáláját felölölő nehéz szerepek sikerrel felelt meg. A lesújtó fajdalom kitörése épp oly hű kifejezést nyert játékában, mint a boszút lihegő nő alakoskodása s a vak szenvedélye által felidézett pusztulás feletti rémület. A helyzetnek mindig megfelelő hang hordozása s a lélek viharát hiven visszatükröző arcjatéka egyaránt arról tanuskodtak, hogy szerepét teljesen átértette és átérte. Mészáros Lajos Ipanoff Lorisz szerepében szintén szép tehetségnek adta tanujelét, bár eleinte nem tudott belemelegedni szerepébe, zárójelenetben valódi drámai hévvel ábrázolta azt a nagy küzdelmet, melyet a halálig sértett fiai és testvéri szeretet viv az imádott nő iránt érzett szerelmével. Kalmár Piroska (Szokareff grófnő) epizód szerepében kedves finomsággal ragyogtatta

művészetét; igazán enivaló kis életunt grófnő volt. Balla (Siriex) az ifju francia attasé szerepében itt ott nem alakított a tőle megszokott könnyedséggel, bár általában véve feladata magaslatán állott. Az összejáték helylyel közzel némi kívánni valót hagyott fenn, s ezt leginkább a második felvonásbeli szalonjelenetről mondhatjuk el, mert a párizsi szalonok csevegő életét épen nem képzeljük ily pauzákkal teli teszes társalgással fűszerezettnek. Az ily, inkább keretül szolgáló kicsinyeségek is nagy figyelmet érdemelnek, mert ezek, főleg komolyabb irányú színművekben, nagyon rontják az általános hatást.

**Néppárti induló** címmel fülbemászó dallamu, csinos zeneművet küldtek be hozzánk, melyet Mátyás K. László szerzett és Köves és Boros zeneműkereskedése adott ki Veszprémben. A zenedarab különösen aktuálitásánál fogva is igen érdekes, bizonyára olyan kedvelt lesz a néppárt embeleinél, a milyen kegyvesztett — minden szépsége dacára is — a tulzó liberálisták előtt.

## TÁVIRATOK.

— **(Örmények zavargása.)** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Konstantinápolyból jelentik: Az örmény bizottság a macedon bizottsággal együtt folytatja az izgatást. A rendőrség és a katonaság alig tudja a keresztény lakosságot megvédelmezni. Az orosz és angol kabinet megállapodott, hogy a Bosporuson és a Dardanellákon át, komoly zavargások esetén, tengerész katonákat szállítanak Konstantinápoly megszállására. — A „Neue Freie Presse” jelenti, hogy Konstantinápoly tervbevett megszállását angol és orosz részről megcafolják. A cáfolat jó hatással volt a tőzsdére.

— **A nyelvészet halottja.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Szarvas Gábor, a magyar nyelvészet kiváló művelője, ma reggel meghalt Budapesten.

— **Uj képviselő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Baján Plósz Sándor dr. igazságügyi államtitkárt egyhangulag képviselővé választották.

— **Doktor-avatás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Ma ment végbe az első doktor-avatás sub auspitiis regis az Akademia nagytermében. Három jelöltet avattak föl doktorrá, a kik mind hárman valamennyi iskolájukat kitűnő eredménnyel végezték. A király képviselőjében Wlassits miniszter díszmagyarban beszédet tartott és utána a király által küldött köves gyűrűket személyesen huzta a felavatottak ujjaira. A felavatottak nevében Papp Ferenc köszönte meg a miniszter jóindulatát. A promotion nagy közönség volt jelen, köztük a Jókai és Hegedűs család. A jelöltek értekezéseit megeljenezték.

Leptalányok  
SZAUTTER GUSZTAV

Felölös szerkesztő  
PLEININGER FERENC

TAISZ JÓZSEF  
Kiadó

NYILT-TÉR \*)



## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget tiszteletteljesen értesíteni, miszerint a mai naptól kezdve az egész téli idény alatt naponta kitűnő minőségű

**Ozsona kávé, thea, csokoládé**

stb. italok és az ehhez szükséges sütemények szintén a legkiválóbb minőségben kaphatók

Naponta friss **Caviar, Lud-máj, Sonka és Sardinia** szeletek

**Oroszy Sándor**

udvari cukrász.

## Hiretetések:

### Siptár Lajos

a kölcsön segélyző-egylet pénztárnokának  
amerikai szőlőtelepén Pécsen

1895. őszén a következő tökéletesen beérett, az alábbi bizonyítvány tanúsága szerint teljesen fajtiszta

**amerikai vesszők** kerülnek eladásra.

#### Gyökeres vesszők:

válogatott, nagyrészt ojtásra is alkalmas kitűnően meggyökeresedett és szép hajtásokkal:

	ezzenkint
60.000 drb Rupestris Monticola . . . . .	65.— frt
12.000 „ Rupestris Metallica . . . . .	65.— frt
55.000 „ Solonis . . . . .	40.— frt
25.000 „ Rupestris selecta (válogatott faj) nagylevelűek . . . . .	25.— frt
30.000 „ Riparia selecta (válogatott faj) 75% portalis . . . . .	20.— frt

#### Sima vesszők 45—50 cm. hosszúak:

250.000 drb Rupestris monticola . . . . .	40.— frt
25.000 „ Rupestris metallica . . . . .	40.— frt

250.000 drb Solonis . . . . .	ezzenkint 25.— frt
50.000 „ Rupestris selecta (válogatott faj) nagylevelűek . . . . .	12.— frt
40.000 „ Riparia selecta (válogatott faj) 75% portalis . . . . .	10.— frt

#### Ojtványok:

15.000 drb gyökeres fás ojtás kitűnően összeforvva rupestris valamint solonis alanyokra nemesített asztali és legjobb borfajok száz darab . . . . .	20.— frt
25.000 drb ojtványokról levágott legfinomabb asztali és borfaju 50 cm. hosszú hazai vesszők ezer darab . . . . .	3.— frt

A megrendelések sorban vétetnek elő s míg a készlet tart, teljes mennyiségben szolgáltatnak ki, de

A megrendelésnél 50% előleg küldendő be, s a vételár az átvétel alkalmával egyenlítettő ki Tavaszai szállításnál ezzenkint 2 frt teletetési költség is fizetendő.

Vidékre csomagolás és szállítási díj önköltségen számíttatik.

És végül a mikor még a tökéletes fajtisztaságért teljes kezességet vállalok, bátor vagyok a t. rendelők figyelmét az alábbi bizonyítványra felhívni:

M. kir. szőlészeti és borászati felügyelő Pécsen.

344/1895. szám.

#### Bizonyítvány.

Mely szerint bizonyítottatik, hogy Siptár Lajos pécsi lakos szőlőbirtokos amerikai szőlővessző-termelő-telepe magas, száraz és koves hegyen fekszik, mert is a rólók lekerülő amerikai vesszők nem túlvastagok, de annál fásabbak, vékony belűek, sűrű szőlők s tökéletesen megérik, s így könnyen és biztosan gyökeresedők. — Továbbá bizonyítottatik, hogy amerikai szőlőfaj, mint a Vitis Solonis, Rupestris Monticola, Rupestris Metallica stb. teljes fajtisztán vannak teleptve.

Pécsen, 1895. augusztus hó 15-én.

Gábor József s. k.

kir. szőlészeti felügyelő. (Alajos-utca.)

## Rendesen butorozott két szoba konyhával

esetleg kamarával kerestetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

## A gazdák tejsarnoka

értesíti a n. é. közönséget, miként

## a központi elárusító helyisége

1895. évi október hó 1-től a **Loewy-féle** palotába lett áthelyezve.

## Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek tudomására hozni, hogy

## kárpitos és diszitő üzletemet

Pécsen, Széchenyi tér, a királyi ítélőtáblai épület bolt-helyiségébe helyeztem át.

Raktáron tartok

## kész garnitúrákat és pamlagokat

a legdiszesebb alakban.

Nem különben elvállalok mindenféle *tapeta munkák* gyors és pontos elkészítését úgy helyben, mint vidéken, a legolcsóbb árak mellett.

*Tapeta mintákkal* a legnagyobb választékban rendelkezem.

A midőn a n. é. közönséget kérem üzletemnek megrendelések általi kegyes pártolására, maradtam kiváló tisztelettel

**Rotter Béla**

kárpitos és diszitő

Pécsen, a Nádor-szálloda mellett

## Vendéglő megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint **Plébánia-utca 11. szám** alatt lévő

## vendéglő helyiséget

átvettem. Fő törekvésem pedig oda irányul, hogy a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kitűnő konyhám, jó sör, és valódi magyar borok kiszolgáltatása által kiérdemeljem

kiváló tisztelettel

**Korompay Sándor**

vendéglős.

## Vadászati bérlet hirdetés.

A baranyamegyében **Pécsvárad, Várkony, Varasd, Vasas, Ráczmecke, Feked** és **Véménd** községek határaitban fekvő közalapítványi erdőkben

### gyakorolható vadászati jognak

1896. évi január hó első napjától számítandó 6 (hat) év tartamára leendő bérbeadása iránt **f. évi november hó 11-ik napjának déli 12 órájkor az alulírott Erdőgondnokságnál** zart ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni.

1. A vadászterület három csoportba osztott. Az első csoportot képezi a **Pécsvárad, Várkony, Varasdi** 2485 holdnyi erdő, a második csoporthoz tartozik a **Ráczmecke, Feked, véméndi** 4308 holdnyi erdő, a harmadik csoporthoz tartozik a 834 holdnyi **vasasi** erdő.

2. A vadállomány vadászható, őz, nyul, róka, szalonka.

3. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatához az első csoport után tizenöt (15) forint, a második csoport után husz (20) forint és a harmadik csoport után tíz (10) forint bánom pénz csatolandó és **femti napon déli 12 óráig az Erdőgondnokságnál** benyújtandó.

A mindenik csoportra külön-külön beigérendő évi bérösszeg szám és betűkkel kiírandó, és kijelentendő, hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és elfogadja.

A csoportok egyikére vagy másikára is lehet ajánlatot tenni.

4. Az ajánlatok közti szabad választás, valamint azoknak vizuautasítása a nm. vallás és közoktatásügyi miniszteriumnak tartatik tenni.

Később érkezett vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

5. A feltételek a nm. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium X-ik erdészeti osztályában (V. ker. Hold-utca 8. szám) valamint alulírott Erdőgondnokságnál betekintheők.

Pécsvárad, 1895. október hó 6.

**A közalap. kir. Erdőgondnokság.**

(Utánnymot nem díjaztatik.)

## Hirdetés.

Van szerencsénk a t. közönség szíves tudomására adni, hogy **Pécs, Fercenciek-utca 6. szám alatt** a „**Vörös kereszt**”-hez címzett

## Vegy-, Illat- és Gyógyfűszer (Drogueria)

üzletet rendeztünk be, melyet **f. évi október hó 1-én nyitottunk meg.**

Üzletünkben csakis valódi, legjobb minőségben, úgy nagyban mint kicsinyben, lesznek kaphatók az itt felsorolt áruk:

angol, francia, német és más illatszerek kimérve is. Gyógy-, toille- s más szappanok a legdusabb választékban; hölgyporok kimérve is és minden más pipere- és szépítőszerek. Első minőségű fej-, köröm- és fogkefék; fésűk és szivacsok. Illatos porok és vizek kimérve is. Gyógyfűvek és vegyszerek. Salicyl, citrom, kén- és sósavak. Glycerin, benzín, rovarporok és naphtalin. Fertőtlenítésre tiszta és nyers karbolsav és karbolpor; réz- és vasgálic és más vegyárak és gyógykülönlegességek. **Finom kínai és orosz teák, rumok; valódi francia és magyar cognakok.** Gyümölcs-aetherok és szörpök, úgy gyógycukorkák. Mindentéle seb- kötöző (vatta, gaze) szerek; sebészeti és gummi áruk; sérvkötők, irrigateurok és fecskendők, szóval mindennemű valódi francia gummi különlegességek.

Hölgyek részére arany, ezüst és gyémánt hajporok és hajhálóok (Haarnetze), hajfestékek és hajápoló szerek. Illatos porok fehérneműekre. Szobaillatok. Szájvizek, fogporok és fogpépek. Színpadai festékek. Fotográfiai kellékek. Méregmentes anilin festékek. Állatgyógyászati cikkek. Fém- és ruhatisztító szerek.

Az itt fel nem sorolt anyagok és cikkek legközelebbi szétküldendő *részletes árjegyzékünkben* lesznek felsorolva.

Videki megrendeléseket *forduló postával* fogadosítunk és bármely, — esetleg raktárunkon nem levő s üzleti körünkbe vágó árukat jutalek (provisio) felszámítása nélkül készségesen elvállalunk.

Midőn a t. közönséget a legpontosabb s legfinomabb kiszolgálásról biztosítani óhajtunk, bátrak vagyunk szíves támogatását és üzletünk iránt való becses érdeklődését is kikérni.

Pécs, 1895. évi október hóban.

## Karres és Geltch

vegy-, illat-, gyógyfűszerek és méregárak kereskedése.

## Med. Dr. Breuer József

fogspeciálista, fogmütő.

Lakik: Irgalmas-u. 20. sz. alatt; november elsejétől „Központi takarékpénztári épület.”

~ Rendel: d. e. 9-12, d. u. 2-6. ~

A hazai, mint a külföldi egyetemeken elsajátított módszer szerint a modern technika vívmányainak felhasználásával készít jótállás mellett:

**Arany-, platin-arany-, porcellán- üveg-, arany-ezüst-rézamalgam és cement plombokat; kautsuhuk- és fémbe foglalt fogsorokat; különböző fajú stiftfogakat; obturatorokat; helyettesít resecált állkapcsokat, kijavit (Sauer, Walkhoff, Warnekros stb. gépezetek) hibásan álló fogakat.**

☛ Foghúzás kéjgázzal és anélkül. ☛

Alapított 1870!

## SCHRÖDER ROB. TH. banküzlete

Budapest, Károly-körút 28. szám.

ajánl. vételre

Fiókok:  
Berlin, Hamburg,  
Lübeck, Schwerin.

## Magyar Osztálysorsjegyeket.

Első húzás 1895. október hó 16-19-ig.

Ebben a sorsjátékban a legmagasabb nyeremény kedvező esetben

# 1,000.000 korona.

Az első húzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tízed	1 huszad
20 frt.	10 frt.	5 frt.	2 frt.	1 frt.

Mindké húzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tízed	1 huszad
40 frt.	20 frt.	10 frt.	4 frt.	2 frt.

Fiókiamban legutóbb is különféle osztály sorsjátékokból nagy nyereményeket fizettem ki veszimnek, közülük egy 600.000, egy 400.000 négy 300.000, három 200.000 két 150.000 és 100.000 budalmi márkára rugót s még ezenkívül számos más nagy nyereményt. — Megrendelési cím:

**SCHRÖDER ROB. TH., főelárusító,**

Budapest, Károly-körút 28. szám.

Távirat cím:

Lottobank, Budapest.

Videki megrendelések pontosan, esetleg postautó-vétellel is eszközöltenek. Postai híjében körök 5 frt. ajánlott levélár.

15 frt. és nyereményjegyekét 10 frt. különben

Tessék a címre ügyelni.

CHEQUE-SZÁMLA

a Pesti magyar kereske-

dalmi banknál

**Legujabb sorsjegy!!**  
**Huzás már október hó 25-én.**  
**Főnyeremény 100.000 korona.**  
 Felhívás a  
**Bankegyesületi váltóüzlet r. t.**  
 által életbe hívott  
**„P”**

alkalmi sorsjegytársaságban való részvételre, mely 40 db 3% os magyar jelzálog-sorsjegy felett rendelkezik és csakis 10 résztvevőből áll. Befizetés 37 hónapon át csakis 15 frt havonként egy-egy részre — A szelvénykamatok a sorsjegytársaság tulajdonát képezik. A sorsjegyek eredetiben osztatnak szét.  
 A sorsjegykönyvecskék már az első és második részlet 30 frt lefizetése után szolgálatnak ki.

**Eladó hengermalom.**

Pécsett. a kolonai szénbánya alatt a városi félóránnyira, az ugynevezett

**Meszesi vízimalom**

néhány kat. hold FÖLD és SZÖLÖVEL együtt szabad kézből eladó esetleg bérbeadandó.

*Főirítógóstitást e lapok kiadóhivatata ad.*

**HIRDETME NY!**

Köztudomásra aduk, hogy az államilag engedélyezett

**Magyar osztálysorsjáték**

**első huzása** 1895. évi október 16-ikától 19-ikéig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni.

Ezen első huzáson az egész sorsjáték 31.499 nyereménye közül, melyeknek összege

**5 millió 600,000 korona**  
**10,000 nyeremény fog kihuzatni**  
**egy millió 268,000 korona**

összegeben. A második osztály huzása december 6-ikától 14-ikéig fog megtartatni.

Az első huzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindket huzásra érvényes teljes sorsjegyek még mindig kaphatók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

Oly sorsjegyekért, melyeket az első huzá **után** vásárolnak, az első osztály díját szinten meg kell fizetni.

**Budapest, 1895. szeptember hó**

**Andrássy-ut 5.**

**Magyar osztálysorsjáték-igazgatóság.**

Minden harmadik sorsjegy nyer.

**Első huzás már 1895. október 16—19-ig**

Minden harmadik sorsjegy nyer.

Az államilag  engedélyezett

**magyar osztálysorsjáték**

I. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. október 16—19-ig.

nyeremény	száma	korona
1	1	80000
1	1	60000
1	1	40000
1	1	30000
1	1	20000
1	1	15000
1	1	10000
2	2	8000
2	2	4000
10	10	2000
13	13	1000
100	100	400
560	560	200
9000	9000	80
10000	10000	80
		1268000

31.499 pénzneremény

**5 MILLIO**

**600,000 korona**

összegeben

Legnagyobb nyerem. a legkedvezőbb esetben:

**EGY MILLIO**

korona

II. osztályu nyeremények.

Huzás 1895. december 6—14-ig

nyeremény	száma	korona
1 jutal.	1	600000
1	1	400000
1	1	200000
1	1	100000
1	1	50000
2	2	20000
2	2	15000
4	4	10000
10	10	8000
27	27	6000
100	100	2000
200	200	1000
1150	1150	200
20000	20000	100
21499	21499	100
		4332000

**Eredeti sorsjegyek az I. osztály részére:**

Egy egész    egy fél  $\frac{1}{10}$     egy tízed    egy huszad  
**40                    20                    4                    2 korona.**

Ajánl és utánvétellel szétküld

**HEINTZE KÁROLY** fő-elárusító, **Budapest, szervita-tér 3.**

Minden harmadik sorsjegy nyer.

Vidéki megrendelők kéretnek postadíjért 10 fillért, ajánlott levele kért 30 fillért és a sorsolási tudósításért 20 fillért küldeni.

Sürgöny-czim: **LOTTOHEINTZE, Budapest.**

Minden harmadik sorsjegy nyer.



**ZSOLNAY IMRE**

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

**Pécsett, Ferencziek-u. 11. sz.**

Nagy választékban teljes és stílszerűen berendezett alvó-, dísz- és ebédlő szobák mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy butorvásárlások nálam is oly jutányosan eszközölhetők, mint Budapesten, vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)

## Az amerikai szőlő-oltvány-telep alkalmi egyesületnél

PÉCSETT

f. 1895. év őszén eladásra kerülnek a következő

## oltványok és amerikai fajvesszők.

### I. Oltványok:

#### a) Solonis alanyon.

4500 drb	pécsi szagos gyökeres fás oltvány	ezre 150 frt
2500 "	passatutti gyökeres fás oltvány	" 150 frt
3000 "	olasz rizling gyökeres fás oltvány	" 120 frt
20000 "	pécsi legjobb borfaj vegyesen sima zöld oltvány	" 100 frt

#### b) Rip. Portalis alanyon.

10000 drb	csomorika gyök. fás oltv. ezre	120 frt
5000 "	mézes " " " " "	120 frt

### II. Amerikai fajvesszők.

10000 drb	Rup. Monticola gyökeres ezre	50 frt
60000 "	" " " " " " " " "	30 frt
10000 "	Solonis gyökeres " " " " "	25 frt
10000 "	Berlandieri sima " " " " "	30 frt
5000 "	Rup. Aramon Ganzin sima " " " " "	35 frt
5000 "	Rup. grosse Colmar " " " " "	30 frt

Az árak a telepen, illetve a pécsi vasúti állomásra szállítva értetnek; csomagolásért ezrenként 50 krt számítunk.

A megrendelések Horváth Géza egyesületi igazgató urhoz Pécsre intézendők; a melyekre a vesszők kiszédésekor — legkésőbb november 10 ig — a beérkezés sorrendjében értesítést küldünk arról, hogy a megrendelt mennyiséget kiszolgáltathatjuk e.

Ezen utóbbi értesítéstől számított 8 nap alatt a vesszők vételi ára befizetendő, hogy a vesszőket azonnal szállíthassuk.

## A pécsi amerikai szőlő-oltvány-telep alkalmi egyesület intézősége.

## Schönwald Imre

vizsgáló órá-, ékszerész- és látszerész

Pécs, Király (fő) utca a Hattyu épületben.

A színházi idény megnyitása alkalmából van szerencsém a n. é. közönség becses tndomá sára juttatni miszerint **Párisból** a legújabb divatu, remek szép kivitelű **színházi fekete bőrrel** bevont, aranyozott, teknősbékaesont, elefántesont, alumínium, fekete chagrin bőr, gyöngyház foglalványu, továbbá fényüzési, liliput és kézi színházi legjobb optikai csiszolt üvegekkel enatott **látcsövek** érkeztek és rendkívül mérsékelt eredeti gyári árak mellett eladatnak.

Egyuttal batorkodom a n. é. közönséget azon körülményre figyelmeztetni, miszerint látcsöveim a legjobb optikai csiszolt achromatikus lencsékkel ellátva és úgy minőség valamint ár tekintetében bármilyen szem látszeréstől forgalomban levő látcsövekben a versenyt felülmúlják.

E szakmába vágó javítások legjobban és azonnal igen mérsékelt áron eszközöltetnek.

## ZONGORA RAKTÁR

kölcsönző

INTÉZET

THIERFELDER A. BÉCS

VIII. Burgasse 71.

Legnagyobb raktár zongora és harmóniakban.

Eladás készpénzfizetés és részletfizetésre.

Olcsó kölcsön díjak.

Bécs és a vidék részére

## Hazai Aszfaltipar

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Ezelőtt „Tatarosi.” TELEFON 442.

Bányái: TATAROSON (Biharm.), gyárai:

M.-Telegd, Budapest.

Központi iroda:

Budapest, Váci-körút 21. szám.

**Készít** mindennemű aszfaltburkolatot, u. m.: járdákat, kapubejárásokat stb. természetes aszfaltból; kocsí utakat, aszfalt-makadám 38151/93. szám a. szabadalmazott rendszere szerint.

Elvállal új építkezéseknél: alapfalak elszigetelést forró uton, szabadalmazott aszfalt elszigetelő anyagból, **tetőfedéseket szabadalmazott valódi aszfalt-fedelemezekkel.**

**Szálít**: kitűnő aszfaltanyagot: szab. elszigetelő anyagot, valódi aszfaltfedél és izoláló lemezeket stb.

**Olajosztályba szállít: nyers-, gép-, kenő-, és hengerolajokat, mindennemű kocsikenőcsöket.**



## Sertés por

mely a járványos betegségek alkalmával kitűnő szolgálatot tesz azok megmentésére, kapható **30 kros** dobozokban használati utasítással **Zsiga László** az „Arany Sashoz” címzett gyógyszerárban **Pécs, Király-utca 1 szám.**

1014 szám.

1895.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 1073/90. sz. végzése által közzadós Plichta Károly ellen elrendelt esed leltározás alkalmával bíróság letoglalt és 1352 frt 17 krra becsült kint levő követelésekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 11097/95. sz. kiküldés rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis **Pécs, a kir. törvényszék árverező szobájában** leendő eszközlésére **1895-ik év október hó 16-ik napjának délután fél 3 órája** határ időül kütüzetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárton alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsen, 1895. évi október hó 7. napján

Fonyó István

kir. bírósági végrehajtó.

Hűen

elvünkhöz



jótállás mellett eladunk kizárólag legjobb szövetből készült:

Téli kabátot **10 frt 50 kr.**, egy férföltönyt **12 frt**, egy telőtöt **8 frt**, fiu-öltönyt **7 frt**, egy gyermeköltönyt **3 frt 50 kr.**, egy téli nadrágot **3 frt**ért, mind jó minőségű gyapjuszövetből készült.

Legnagyobb választék.

Meg nem felelő árak kiegészítetnek.

Zentler-féle

férfi és gyermek ruháit. Pécsen, király-utca a városházával szemben